Corrigé
1°) Construction d'un arbre pondéré.

Situation  Colocation

0.45 C
F <
0,55 0.55 C
03 C
Racine 2l : < _
0.70 C
0.35 0.15 C
T <
0.85 C

2°.a) Exprimer a 1’aide d’une phrase 1I’événement / NC puis calculer la valeur exacte de sa
probabilité.

« L'éleve suit des études a la faculté et a fait le choix de vivre en colocation ».
Et d'apres le théoréme des probabilités composées :

P(ENC)=P,(C)xP(F)=045%0,55 donc P(F(1C)=0,2475

2°.b) Montrer que la probabilité de I’événement C est égale a 0,33.

D'apres 1'énoncé, les trois événements F, I et T forment une partition de I'univers Q.
Donc les trois événements F1\C, INC et 71C forment une partition de I'événement C.
Donc, d'apres le théoréme des probabilités totales :

P(C)=P(FNC)+P(INC)+P(TNC)
P(C)=P (C)XP(F)+P,(C)xP(I)+P,(C)xP(T)
P(C)=0,45x0,55+0,3%0,10+0.15x0.35

Donc P (C)=0,33

3°) Un ancien éleve vit en colocation. Calculer la probabilité qu’il poursuive ses études a la
faculté

Il faut calculer la probabilité Pc(F) de : « F est réalisé sachant que C est réalisé »

On revient a la définition :
P(EFNC) 02475

P F)= =
(F) P(C) 0,33

donc P.(F)=0,75
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4°) Dans cette question, toute trace de recherche,méme incompléte, ou d’initiative, méme
non fructueuse, sera prise en compte dans [’évaluation.

Le responsable du sondage affirme : « Plus de la moiti¢ des €leves n’ayant pas fait le choix
de la colocation poursuivent des études ». Cette affirmation est-elle correcte ? Justifier.

Dans cette affirmation, on s'intéresse aux €léves n’ayant pas fait le choix de la
colocation donc on restreint I'univers & C . Et on affirme qu'ils « poursuivent des
¢tudes ». Ce qui signifie qu'ils poursuivent des études « en faculté » ou « en école
d'ingénieurs » donc 1'événement U/ .

Par conséquent, 1l s'agit de calculer la probabilité de I'événement « F U/ sachant
que C estréalisé ». Donc, il faut calculer Pn(FUl)=7 .

Or, F et I sont deux événements incompatibles. Donc : P(FUI)=Pa(F)+Px(I)

D'autres part, Cet C sont deux événements contraires, donc :
P(C)=1-P(C) cequidonne: P(C)=0,67

_P[CnF)_Py(C)XP(F) 0,55x0,55 B
Po(F)= ) () 067 donc Px(F)=0,4515
_P(CnI) _P,(C)xP(I) 0,10%0,70 B
et Po(I)= P = PO 067 donc Pz(1)=0,1045

Par conséquent :  Pr(FUI)=Pz(F)+Pz(1)=0,4515+0,1045

Ce qui donne : Px(FUI)=0,556=55,6%

Donc « 55,6%, c'est-a-dire plus de la moiti¢ des €léves n’ayant pas fait le choix de la
colocation poursuivent des études ».

Conclusion : L'affirmation du responsable du sondage est vraie.

5°) On interroge au hasard trois anciens €leves. On suppose que le nombre d’anciens éleves
est suffisamment important pour considérer que ce choix est fait de maniere indépendante.

Calculer la probabilité pour qu’au moins un des anciens éleves vive en colocation. On
arrondira le résultat a 107 preés.

Schéma de Bernoulli. Loi binomiale.
Ici il faut faire un (grand) effort de rédaction -

Lére étape : On interroge un éléve au hasard et on appelle « Succes » 1'événement

S = « I'éleve fait le choix de vivre en colocation ». P(S) = P(C) = 0,33. C'est une
épreuve de Bernoulli de parametre p = 0,33. [p est égale a la probabilité du succes].
[ Rappel de cours : pour obtenir et appliquer une loi binomiale $B(n,p) de parameétres
n et p, il faut « recommencer 7 fois une épreuve de Bernoulli de parameétre p de fagon
indépendante et dans les mémes conditions — c'est-a-dire avec remise —|.
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La question dit : On interroge au hasard trois anciens éléves et « On suppose que le nombre
d’anciens éleéves est suffisamment important pour considérer que ce choix est fait de
maniére indépendante » Ce discours signifie simplement qu'on peut appliquer la loi binomiale.

2eme étape : On interroge au hasard trois anciens €leves et on appelle X la variable
aléatoire qui compte le nombre de succes dans les trois épreuves.

X suit une loi binomiale $B(n,p) de parametres n =3 et p = 0,33.
Xprendlesvaleurs: 0 ;1 ;2 ;3.

On sait que pour tout k=0 ; 1 ; 2 ou 3, la probabilité d'obtenir k succes est donnée par
la formule : P (sz)z(?C

p'x(1-p)™ ou ( ]3€ ) désigne le coefficient binomial

« k parmi 3 », c'est-a-dire le nombre de chemin aboutissant a k succes.

Ici, on nous demande de « calculer la probabilité pour qu’au moins un des anciens
éléves vive en colocation ». Ce qui revient a calculer : P (X >1)
Or, « X=1» estl'événement contraire de « X = 0 » = « aucun succes sur les 3

¢preuves ». Comme il n'y a qu'un seul chemin, donc ((3) )zl

Donc: P(X=0)=1x0,33°%0,67"=0,300763
Donc: P(X>1)=1-P(X=0)=1-0,300763=0,699237=0,70 .

Conclusion : P (X>1)~0,70

La probabilité pour qu’au moins un des anciens éleves vive en colocation est de 70%.

Utilisation de la calculatrice
Utiliser la calculatrice avec les instructions Binompdf (n,p,k) et Binomedf(n,p,k)
sur TI ou les instructions Bpd (n,p,k) et Bed (n,p,k) sur Casio. La variable aléatoire

X suit la loi binomiale B(n.p) ; alors P (X=k)=(2)pk><(l —p) " avec 0 <k <n.

Exemple : Nous choisissons ici une variable aléatoire X qui suit la loi binomiale $B(10 ; 0.3).
Casio : Graph 35+ et modeéles sup. Texas : TI82 Stats et modeles sup.

Calcul des coefficients binomiaux Calcul des coefficients binomiaux
Dans le Menu RUN,
appuyer sur la touche OPTN,

Pour calculer (130) ,

puis choisir PROB. taper 10,
10 puis appuyer sur la touche MATH,
Four calculer ( 3 ) ’ choisir le menu PRB,
taper 10, puis choisir NCr
puis choisir NCr, ou Combinaison (fr),
puis taper 3 et EXE. puis taper 3 et ENTER.
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Casio : Graph 35+ et modéles sup. Texas : TI82 Stats et modéles sup.

Calcul des probabilités P ( X = k) Calcul des probabilités P ( X = k)
Menup> STATP DISTP BINMP BCD | Menub> 2nd DISTR (P> Distrib)
Pour calculer P (X =2) _our  me &
Binomial P.D. @ v = g
Da.'.a . var.iable A-LDCKE  LINK LIST o
Choisir ici « Variable » oy o0 STAT 5.
X : 2 Placer ici la valeur de k g
Numtrial : 10 Placericila valeur de n el | Pl PP P
P r\?or?e Placer ici la valeur de p Pour calculer P (X = 2)
m Menu B> 2nd DISTR P _binomcdf
CALC Pour calculer, appuyer sur F1 ou P b,momFrep (\{CI‘SIO‘II i)
Apres exécution on obtient : ComPleter Lo PRTEICIGE 11, 1,
Binomial P.D Binompdf(10,0.3, 2)

Apres exécution on obtient :

.2334744405

Texas : TI82 Stats et modeéles sup.

Calcul des proba. cumulées P ( X < k) Calcul des proba. cumulées P ( X < k)
Menup> STATP DISTP BINMP BCD | Menu P> 2nd DISTR (P> Distrib)

P=0.23347444

Casio : Graph 35+ et modéles sup.

Calculde P(X<7) i — e
Binomial C.D. (C pour cumulées) - iniatit. Wi
Data : Variable ALDCK  LINK =T
Choisir ici « Variable » By 1'en  smr =
X i 7 Placer ici la valeur de k 5 ANGLE & DRAW [ DISTR
Numtrial : 10 Placericila valeur de n MATH | ARPS & FAGM  VARS  CLEAA
P : 0.3 Placerici la valeur de p
:None Calcul de P (X=17)
Menu » 2nd DISTR P> binomcdf
CALC Pour calculer, appuyer sur F1 | ou B> binomFrép (version fr)
Aprés exécution on obtient : Compléter les parametres : n, p, k
Binomial C.D Binomedf(10,0.3,7 )
P=0.99840961 Apres exécution on obtient :
.9984096136

Et sur ...les TI-89 Titanium & Voyage 200

1°) Calcul des coefficients binomiaux : nCr
Menu » 2nd MATH » Probabilités » nbrComb()

nbrComb(n,k) ENTRER
Exemple : hbrComb(6,2) puis ENTRER donne 15
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Et sur ...les TI-89 Titanium & Voyage 200
2°) Calcul des probabilités P (X = k)

Comment calculer les probabilités d'obtenir « exactement &k succes » pour une loi
binomiale sur une T1-89 Titanium ou une Voyage 200 ?

— Choisir dans le Bureau Apps (menu d'accueil) de la calculatrice :
Stats/Edits ou Stats/List Edits...

Fi Data/Hatrix Editor Tl FH
Fenu 10/z8 08
lan || EICI

. B
‘“"r':"‘ Cabri Geem.. Cellsheat Clack
Sociqlst $

FE
Math

Fi Financs Grarh Horig i
Grarhind T
F? — ] J
Soiehes x1- '-'Fr!m Alb

Ordomizy | Felvnomial ... Prodram E4... SimuTtanco \stats/List E..

|FiAIN FAD AUTD FUNC % 2z
— Puis F5 pour obtenir toutes les distributions DISTR :

Num Trialss n:
Frob Successs g [1/3 |
X Value: E ]
CESCECANCEL >

listl=L{> __
FMAIN RAD EXACT FUNC 1’6

Sélectionner B: Binomial Pdf ou B: Binomiale DAP (version fr)
Puis Compléter les parametres :

— Num Trials, n: =valeur de n. Parex.:n=35
— Prob Succes, p:=valeurdep.  Parex.:p=1/3
— x Value: = valeur de k. Parex.: k=3

puis ENTRER
On obtient aprés exécution :

=.1646080EZE

=3

FMAIN EAD EXACT FUNC i/ 6

P(X=3) = pdf= 0.1646090535
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Et sur ...les TI-89 Titanium & Voyage 200
3°) Calcul des probabilités P (X <k)

Comment calculer les probabilités cumulées d'obtenir « au plus & succes » pour une
loi binomiale sur une T1-89 Titanium ou une Voyage 200 ?

— Choisir dans le Bureau Apps (menu d'accueil) de la calculatrice :
Stats/Edits ou Stats/List Edits...

| Fi I bata/Makrix Editor iy FH
FMenu 10/ZB/0E
Fz 1 T
o 2| A[E
o S
""‘}::’f CabriGeem... CellShest Clock
SocialEk ]
FE
Hakhy
Fi Financs Grarh Hore 0
Grarhind T
F? — -
SCiknce x1-’ IFF!N ﬂlb
u,,:ﬁ;zr Folvnarial .. PPedram Ed.. Simultands. ¥ skars/List E..
HAIN RAD_AUTO FUNL T >

MNur Trials: n:

Frob Success. p: (1.2 |
Lower Yalug: [z ]
Upper Valus:

ESC=CANCEL 3 |

listi=+>
MAIN RAD EXACT FUNC i’6

— Sélectionner C: Binomial Cdf ou C: Binomiale Fdr (version fr)
Puis Compléter les parametres :
— Num Trials, n: =valeur de n. Parex.:n=35
— Prob Succes, p:=valeurdep.  Parex.:p=1/3
— Lower Value: =valeur minimale de k.  Parex. : k=2
— Upper Value: =valeur maximale de k. Parex. : k=5
— puis ENTRER
— On obtient apres exécution :

Binomial CaF...
CaF =.£380846502 L <

listl=<{
HMAIN FAD ERACT FUNC i’ 6

P(2¢X<5) = Cdf= .5390946502

— Pour calculer P(X¢5) = P(0<¢X<5), il suffit de choisir la valeur minimale = 0.
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